



未超善良人衡量标准及公众容忍范围

重庆一幼儿园园长收6元巧克力被解除职务案解析

解·法

□ 本报记者 吴晓峰 战海峰

因收受幼儿的价值6元巧克力，幼儿园前园长王某被幼儿园理事会决定内部调岗处理。王某拒绝调岗处理，随后幼儿园理事会对其作出开除处理。王某以幼儿园解除行为违法为由，将幼儿园起诉至重庆市九龙坡区人民法院。

九龙坡区人民法院一审认为，幼儿园与王某进行调岗谈话，欲将其调整为小班教师，但在双方未能达成一致的情况下，径行行使解除权明显不够审慎，认定该幼儿园的解除行为违法，应当向王某支付赔偿金。

幼儿园不服一审判决，提起上诉。近日，重庆市第五中级人民法院判决驳回上诉，维持原判。

园长收零食被公告处分

一审法院查明，幼儿园是经核准登记依法取得法人资格的民办非企业单位，举办者为陈某，设立了理事会。

王某曾与该幼儿园签订劳动合同，约定合同期限为固定期限，自2019年9月1日起至2021年8月31日止，乙方工作岗位为副园长。后双方续签劳动合同，延续为无固定期限劳动合同，王某也开始担任园长。

双方的劳动合同约定，乙方严重失职，营私舞弊，给甲方造成重大损害的，甲方可以解除劳动关系。

2023年9月15日，该幼儿园作出处分公告称：王某作为该幼儿园管理人员，在2023年教师节前夕收受家长和幼儿的礼品，违反了教育部印发的相关规定，身为幼儿园管理人员没有起到带头作用，且该收受礼品的行为也导致幼儿园在2023年度幼儿园督导评估中的关键指标被否决。幼儿园理事会对王某作出内部调岗处理，由陈某与王某谈话表达理事会处理意见，调岗到分园担任园长职务或继续在幼儿园担任小班教师职务，但均遭到王某拒绝。

理事会开会决定：根据劳动合同对王某作出开除处理；幼儿园对王某在全国教师系统2023年度考核中，评定为不合格，不合格理由为收受家长幼儿礼品。

调岗不成解除劳动合同

2023年9月21日，王某以该幼儿园、陈某为被申请人，就解除劳动关系等争议向当地劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁，该委于2023年9月28日出具《超时未决定受理案件证明书》，王某遂起诉至九龙坡区人民法院。

案件审理中，该幼儿园提供的监控视频显示，2023年9月8日上午，王某及其他教师在幼儿园门口晨检，幼儿园一名小朋友手提塑料袋送给王某，王某将食品袋放在旁边的桌子上，小朋友主动与王某互相拥抱。

王某陈述，其与该名小朋友的父亲系多年好友，该小朋友不是王某的学生，当天小朋友送的是巧克力，价值6.16元，当天就分给小朋友和其他老师吃了。

幼儿园称，王某收受幼儿礼品，违反教育部相关规定，该幼儿园随后对其进行谈话调岗，但双方未达成一致意见，经幼儿园理事会研究同意解除与王某的劳动合同。

王某举证视频一份，视频显示该幼儿园家长会期间，学生家长要求幼儿园就解除王某劳动合同一事作出说明。



幼儿园及陈某认可视频真实性，但认为恰能证明王某收受礼物，还向法院举示了幼儿园相关规章制度。

法院认为，劳动者的合法权益受法律保护。对王某与该幼儿园存在劳动关系，有劳动合同等为凭，法院予以确认。双方对劳动关系解除无异议，法院予以确认。

法院认定构成违法解除

在庭审中，该幼儿园是否构成违法解除是本案的争议焦点之一。

法院认为，根据该幼儿园向王某出具的处分公告，其解除劳动关系的依据是因王某存在收受学生礼品行为，违反双方劳动合同约定，即严重失职，营私舞弊，给用人单位造成重大损害，且经过该幼儿园理事会决议。因此，判断该幼儿园是否构成违法解除，应从以下要素进行评判。

首先，王某是否存在严重失职，营私舞弊行为。法院认为，王某作为幼儿园园长，负有管理幼儿园的职责，贯彻落实教育部关于幼儿园管理的各项规定应当是其工作职责之一，相关规范性要求、员工宣誓及考评表已向王某告知，可以作为规范双方权利义务的依据。教育部规定，严禁以任何方式索要或接受学生及家长赠送的礼品礼金、有价证券和支付凭证等财物，情节严重的，依法依规给予开除处分，并撤销其教师资格。

但同时，尊师重教也是我们的优良传统，从监控中可以看出，小朋友是在幼儿园门口这一公共场所将巧克力送给王某，随后双方互相拥抱表达感谢，小朋友开心离开，可以看出幼儿园小朋友是通过分享零食表达对老师的喜爱和尊敬，也展示了老师与小朋友之间爱的传递。对幼儿小朋友而言，送一块巧克力的心理是简单而纯粹的，并无利益交换的主观意愿，有别于赠送礼品礼金、有价证券或支付凭证等财物，不宜将该行为定性为收受学生及家长礼品礼金，也无法认定王某系利用其职务通过不正当手段谋取私利。

法院认为：“即使幼儿园认为王某收取小朋友零食存在不当之处，结合零食的价值，王某将零食分享给其他小朋友的情况看，其行为并未达到严

重失职、营私舞弊的程度，亦未超过普通善良人之衡量标准及公众正常容忍范围。”

其次，王某是否给单位造成重大损害。法院认为，该幼儿园主张教育部的督导评估中有对近一年保教人员无索取或收受财物等进行考核，教育部门对该幼儿园进行口头警告整改，对此，其未提供相应依据，即使存在整改或督导不合格情况，该幼儿园亦未举证证明该结果与王某的行为之间存在因果关系，对该幼儿园主张的重大损害后果不予认定。

此外，本案中，该幼儿园陈述其尚未成立工会，但解除劳动合同仍应告知并听取职工代表的意见，其在解除劳动合同程序上存在瑕疵。

法院判决确认王某与该幼儿园之间的劳动合

有人情味的法律才能服人

□ 吴晓峰

近日，重庆一起幼儿园教师节“收礼”6元巧克力被开除事件在网络上持续发酵，引发热议。法院认为，王某收受的巧克力价值较小，且是小朋友出于喜爱和尊敬而赠送，不宜定性为收受学生及家长礼品礼金。

什么礼品叫“礼品”？如何更明确“礼品”的法律认定？如何在法与情中找到一个平衡点？法院的判决让广大师生和家长在法与情中不再困惑，维系了正常的传统文化礼仪。

古今中外人与人的交往都离不开送礼物，这是人类朴素的情感，但是为了防止这种行为被利用，或异化为谋求不正当利益的工具，于是就有了法律或法规、规范性文件等进行规制，但规制并没有一刀切，比如法律规定了数额多少以上才是受贿。法律规范来自何处？其实就是我们每个人的认知和容忍标准，也就是本案法官的精彩判词——未超过普通善良人之衡量标准及公众正常容忍范围。

教育领域更有特殊性，尊师也是我们中华民族的优秀文化和传统礼仪，我们在教师节，在

同解除；该幼儿园于判决生效之日起10日内支付原告王某违法解除劳动合同的赔偿金71500元；该幼儿园还需支付王某的工资差额5626元及招生提成5000元。

幼儿园不服一审判决，提起上诉。近日，重庆市第五中级人民法院经审理认为，一审判决认定事实清楚，适用法律正确，应予维持，判决驳回上诉，维持原判。

莫给小朋友童心贴标签

重庆市律师协会劳动和社会保障专业委员会委员、上海中联(重庆)律师事务所合伙人刘发双说：“幼儿园作出解除劳动合同决定的理由有二项：其一，前园长存在有收受家长和幼儿礼品的行为；其二，前园长的行为导致幼儿园督导评估的关键指标被否决。”

刘发双认为，虽然教育部明令禁止教师利用职务便利以任何方式索要或接受学生及家长赠送的礼品礼金、有价证券和支付凭证等财物或其他不正当利益，但本案的事实表明，前园长接受小朋友主动递送的巧克力(价值6.16元)，没有证据表明是其利用职务便利的索取，也不属于通晓意义上的不正当利益，更没有证据表明对教育体制、教育秩序产生不良影响或后果，难以定义为“不正之风”。

“相反，小朋友在教师节前夕向老师赠送巧克力，一方面是为了表达对老师的节日祝福，另一方面也是为了表达对老师的喜爱和尊重，是小朋友表达感情的一种方式，不宜过于严格地对老师的接受行为作出否定评价，不宜过于苛刻或机械地理解为违反教育部规定的行为。”刘发双说，此外，在没有证据证明前园长的该行为与督导评估否定性评价之间存在因果关系的情形下，也不应认定为劳动合同法规定的“严重违法”“严重失职”“营私舞弊”的限度。因此，在用人单位行使劳动合同解除权时，除了考量法律、行业规定外，还应根据具体情形，考虑分析劳动者作为某项行为的意愿，是否符合朴素的人文主义和更为合理的认知范围。

刘发双认为，不要在小朋友表达自己善良童心的行为上贴标签，否则，既伤害了小朋友的感情，还需承担法律上的责任。

漫画/高岳

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 鲍兴福

新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州轮台县公安局近日破获一起长达25年的命案积案，犯罪嫌疑人孙某等人落网。

1999年9月24日晚上，轮台县公安局刑侦大队接到群众报警，称在轮台县314国道与塔拉克乡乡会路口处，一辆红色出租车内发现一名男性遇害。接警后，刑侦大队民警奔赴现场开展案件侦查工作。

民警抵达现场后，拉起警戒线，保护案发现场的完整性。法医第一时间对死者吾某进行初步检查，发现其身上有多处刀伤，初步判断可能是遭匕首刺伤后失血性休克死亡。

轮台县公安局成立命案侦破专班全力破案。刑侦大队民警历经数月，走访摸排100余人，多次将现场提取的带血匕首等送往巴州公安局等进行检验，但受限于当时的侦查破案技术，一直未能获得犯罪嫌疑人线索。

“寻访、摸排、比对、分析、再寻访，期望能从中找到新的线索、新的突破……这么多年来，这个案件如同一根刺扎在我们心上。”轮台县公安局刑侦大队负责人刘江海说。

25年来，轮台县公安局始终紧盯命案积案，坚定信念要将犯罪嫌疑人抓捕归案，一代又一代刑侦人一遍又一遍地翻阅泛黄的卷宗，对任何可疑线索都要穷追深挖，不放过任何蛛丝马迹。

前期的不懈努力为侦破案件奠定了坚实基础，刑事科学技术的升级更迭，给陈旧案卷的侦破带来了新的希望。依托夏季治安打击整治行动，轮台县公安局将此案列为重点目标案件，多警种协同作战，全面梳理案卷材料。今年8月26日，专案组民警通过对当年带有血滴的土壤进行分型比对，将梳理出的新信息逐一进行核查，精准确定了案件的侦破方向。

在巴州公安局党委的指导及新技术的支撑下，轮台公安多警种联合研判，推断出犯罪嫌疑人藏匿在山东省东营市一带，确定嫌疑人身份后，专案组制定抓捕方案，组织精干警力奔赴东营市开展走访调查及抓捕工作。8月31日，在东营市警方的积极配合下，专案组将犯罪嫌疑人孙某抓获归案。经讯问，孙某交代了其不法事实以及相关帮凶情况。

原来，1999年9月，孙某从乌鲁木齐辗转租车，轮台寻找好友邓某。两人相约见面后，搭乘被害人吾某的出租车返回住所休息。途中，因送地点出现偏差，邓某则逃往乌鲁木齐市的好友徐某家中，并在好友家休养两个月后返回东营市老家，直至此番被轮台警方抓获。

根据孙某供述，专案组在乌鲁木齐市、湖北省武汉市分别将嫌疑人徐某、邓某抓获归案。

经讯问，犯罪嫌疑人孙某、邓某、徐某等3人对各自的不法事实供认不讳。目前，孙某等3人已被押解回轮台，案件正在进一步侦查之中。

背负命案男子潜逃33年终落网

本报讯 记者黄辉 通讯员俞梁 邓社伟 “隐性埋名33年，整天提心吊胆的，现在终于可以安下心来了。”近日，命案在逃犯罪嫌疑人吴某面对前来抓捕的民警时，坦然地伸出双手，用早已生疏的乡音说道。

1991年11月16日，江西省贵溪市三县岭林场发生一起命案，犯罪嫌疑人吴某酒后持刀将被害人方某杀死后潜逃。案发后，贵溪警方迅速锁定犯罪嫌疑人吴某并紧锣密鼓开展抓捕工作，但囿于当时办案条件有限，一直未能将其抓获归案。

33年来，当时办理该案的民警有的已经退休，有的已经调离刑侦岗位，但贵溪市公安局一代又一代刑侦民警秉持“命案不破，决不收兵”的信念，一直在努力抓捕吴某。

今年6月，贵溪市公安局合成作战中心与刑侦大队通过长期信息研判，比对出广东省深圳市南山区一男子就是改名换姓后的吴某。随即，办案民警赶赴深圳市，在当地公安机关的大力协助下，将吴某抓获归案。

到案后，犯罪嫌疑人吴某如实供述了自己的不法事实，并交代了自己隐性埋名潜逃33年的历程。目前，犯罪嫌疑人吴某因涉嫌故意杀人罪已被检察机关依法批准逮捕，案件正在进一步侦办中。

两男子贴“涉黄”小广告被抓

本报讯 记者李娜 通讯员刘丹 胡娟娟 近日，针对群众反映的车辆车窗上出现“涉黄”小贴纸现象，山东省烟台市公安局快速反应、重拳出击，抓获2名违法犯罪嫌疑人。

“真是烦了，很难清理，还有‘涉黄’信息……”连日来，烟台市公安局芝罘分局凤凰派出所接到多名群众举报称车辆被贴上了“涉黄”小贴纸。

接到举报后，民警立即组织警力侦查，抓获散发“涉黄”小贴纸违法人员牛某，当场查获打印机、打印纸等作案工具。经查，违法人员牛某以牟利为目的，打印“同城上门”“首次五折”字样的“涉黄”贴纸3000余张，深夜前往烟台市芝罘区、莱山区等地进行张贴，非法获利1000余元。

接着，民警顺线深挖，加大循线追踪力度，随后将牛某上线李某抓获。经讯问，李某为牟利，组织伙同牛某多次在多地张贴“涉黄”小贴纸，共非法获利1.3万余元。

目前，牛某已被依法处以行政拘留12日的处罚，李某已被依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

据民警介绍，“涉黄”小卡片背后的套路是利用“色情”作为引流，诱骗受害人下载涉黄App，再以刷单、赌博、裸聊等方式实施精准诈骗。一般有以下三种套路：

套路一是“涉黄+网络刷单”。诈骗分子以“同城约会”为诱饵，在网上广撒网，吸引受害人下载App，再以“完成刷单任务即可免费约会”为名，实施刷单诈骗。

套路二是“涉黄+网络赌博”。诱导受害人下载网赌App，声称“押大小、包赚不亏，还可以换取美女免费上门服务”，让受害人参与赌博。相比刷单诈骗，赌博诈骗往往被骗额度更大。

套路三是“涉黄+裸聊敲诈”。诈骗分子使用话术层层引诱，邀请视频裸聊，引诱受害人点击陌生链接下载App。受害人的手机通讯录信息随即被窃取，一旦脱衣衣被录屏，再以不雅视频进行敲诈。多数受害人为为了颜面则选择不断转账。

不法团伙通过网络直播打赏洗钱

厦门警方摧毁一条新型犯罪产业链

本报讯 记者张淑秋 给网络主播豪砸打赏的背后，实际上可能隐藏着不法分子疯狂洗钱。近日，福建省厦门市警方打掉了一个洗钱不法团伙，一条利用网络直播平台打赏套现洗钱的新型犯罪产业链也随之浮出水面，涉案资金高达上亿元。

网络直播行业有着独特的传播方式与商业模式，通过直播平台，用户可以即时与主播互动打赏，而打赏功能也成为了主播和平台的重要收入来源。

开发商没有预售许可证卖房无效

海南万宁法院审结一起房屋买卖纠纷案

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

开发商没有取得商品房预售许可证且未将商品房建设完成，更没有在规定时间内将商品房交付给购房人，购房人的合法权益该如何保护？近日，海南省万宁市中级人民法院审理了一件房屋买卖合同纠纷案，判决双方签订的合同无效，开发商应当返还购房款并根据过错程度承担相应违约责任。

2012年10月18日，郭某与海南某方公司签订《商品房买卖合同》，其中约定：郭某购买的商品房为预售商品房；明确了房屋面积、价款，房屋总价为103万余元；海南某方公司应当在2013年10

月30日前将该商品房(毛坯房)交付郭某使用，且须经质监部门办理工程竣工验收备案。

合同签订后，郭某支付了前期购房款50万元，但案涉商品房一直没有建设完成，至今也未取得商品房预售许可证证明。

其后，郭某诉至万宁市人民法院，要求海南某方公司返还已支付的购房款50万元并支付资金占用期间利息。

本案审理过程中，经查，案涉商品房项目由信来公司与三亚某方公司签订《合作开发酒店及房地产合同书》《合作开发酒店及房地产合同书》补充协议书》开发建设，该项目用地登记在海南

隐性性和跨区域性，正在受到犯罪分子的青睐。

厦门市公安局同安分局刑侦大队负责人表示：随着洗钱犯罪手段不断推陈出新，给公安机关打击治理工作带来不小挑战。为更好地防范打击此类犯罪，同安警方将继续深化和监管机构、直播平台公司和行业协会的紧密协作，同时也呼吁广大群众提升防范意识，自觉远离、共同抵制网络直播洗钱犯罪，别让网络秀场成为滋生犯罪的温床。

信来公司名下，《合作开发酒店及房地产合同书》已被生效判决认定为土地使用权转让合同。三亚某方公司表示，认可海南某方公司与郭某签订案涉商品房买卖合同买卖合同买卖案涉房屋的行为。

万宁法院经审理认为，商品房尚未取得商品房预售许可证，在此情形下，出卖人即向社会、签订商品房买卖合同对外销售房屋，收取购房款，根据保障交易安全、维护社会公众利益原则，商品房买卖合同依法应当认定无效，出卖人应当返还购房款并根据过错程度承担相应违约责任。被告海南某方公司应当向原告郭某返还购房款50万元及资金占用期间的相应利息，驳回原告郭某的其他诉讼请求。

本报讯 记者刘中全 张美欣 吉林省抚松县公安局近日打掉一个非法经营外汇不法团伙，捣毁地下钱庄窝点3处，抓获6名犯罪嫌疑人，交易流水资金高达2亿元。

今年5月，抚松县公安局经侦大队民警在工作中发现，辖区杨某银行账户内流水异常，存在全天候高频操作、快速快出等特征，经核实杨某的背景身份等信息，发现杨某父母均在海外，其在本地无正当职业。经过进一步核实，民警发现向杨某账户转出与转入人员大多具有境外留学或多次短期出入境的经历。杨某账户资金交易模式与汇兑型地下钱庄非常相似，极有可能正在从事非法买卖外汇业务。

抚松警方随即对杨某进行立案侦查，经过一段时间的工作，民警发现仅半年的时间杨某的账户交易记录达2万余条。民警对调取的银行账户流水数据进行比对，发现重庆市的王某与新疆的张某等两人联系密切，资金来往频繁，且该三人账户每天的人民币流水均在300万元以上。由此，民警挖出了一个以杨某为首的非法买卖经营外汇不法团伙。9月1日，抚松警方集中收网，将该团伙6名犯罪嫌疑人全部抓获。

经讯问，该团伙成员对其控制国内、国外账户为赴境外留学、代购、投资、贸易等人员非法换汇并从中获利的不法行为供认不讳。目前，该案还在进一步侦办中。